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МАНИФЕСТАЦИЈА

ЈП ,,Србијашуме“ обележило  
Светски дан шума

Светски дан шума обележен је централном ма-
нифестацијом и заједничком акцијом садње ЈП 
,,Србијашуме“ и Шумарског факултета у Београду, 
на Кошутњаку.

Светски дан шума 21. март установљен је 
на 23. седници Генералне скупштине Европске 
пољопривредне конференције 1971. године, да би 
се на тај начин допринело повећању свести и да би 
се указало најширој светској јавности на значај и 
улогу шума за човека.

Тема Светског дана шума ове године је ,,Шуме 
и здравље - Здраве шуме за здраве људе“ и усме-
рена је ка здрављу, а самим тим и ка заштити жи-
вотне средине, са циљем да се јавности укаже на 
немерљив значај шума, на неопходност очувања и 
заштиту постојећих шума, као и потребу сталног 
повећања површина под шумама. 

Сви смо сведоци да различити фактори, попут 
суша, пожара, крчења, имају негативан утицај на 
биодиверзитет и очување шума. Због тога је неоп-
ходно спроводити конкретне мере, како би се про-
ценат постојећих шума одржао, али и повећао. 

Акција садње, поводом Светског дана шума ор-
ганизована je у свим шумским газдинстава ЈП ,,Ср-
бијашуме“, на подручју целе Србије.

Поред директора ЈП ,,Србијашуме“ Игора Брау-
новића, као домаћина ове акције и декана Шумар-
ског факултета проф. др Бранка Стајића, на Ко-
шутњаку, у акцији садње учествовали су и државна 
секретарка Министарства заштите животне среди-
не Сара Павков и државни секретар Министарства 

пољопривреде, шумарства и водопривреде Вељко 
Одаловић, као и велики број јавних личности, пред-
ставници медија и запослени ЈП ,,Србијашуме“.

Прве саднице јасена, јавора и сибирског бреста 
на Кошутњаку засадили су в.д. директора преду-
зећа Игор Брауновић, декан Шумарског факултета 
проф. др Бранко Стајић, државна секретарка Ми-
нистарства заштите животне средине Сара Павков 
и државни секретар Министарства пољопривреде, 
шумарства и водопривреде Вељко Одаловић.

Игор Брауновић в.д. директорa ЈП ,,Србија-
шуме“ присутним медијима је изјавио: ,,За наше 
предузеће дан шума је сваки дан и веома је важно да 

се подигне свест код људи када је о пошумљавању 
реч. Светски дан шума користимо да апелујемо на 
грађане, да пробудимо њихову свест и покажемо 
колико су шуме значајне, као и шта је то све што 
шуме са собом носе. Шуме су плућа целога света, 
па и Србије и треба да се трудимо да пошумљеност 
буде што већа. Ми смо увек на услузи свима који 
желе да се придруже нашим акцијама и заиста по-
следњих година то узима маха, што се тиче разних 
организација. Наш циљ је преко 40 процената по-
шумљености наше територије и полако хрлимо ка 
томе. Тренутно смо на 30 процената и могу рећи 
да смо негде достигли максимум, када говоримо о 
територијама које заузимају државне шуме- закљу-
чио је Брауновић. Циљ свих активности ЈП ,,Ср-
бијашуме“ је подизање свести о значају шума и 
повећање степена шумовитости Србије.

Сузана Видановић, маст.ек.
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Поводом Светског дана шума, ШГ „Пријепоље“ ШУ „Нова Варош“ и Основна школа „Живко Љујић“, 
као иницијатор из Нове Вароши, су низом активности обележила значајан дан. Наставници у и ученици 
су приредили у холу Основне школе изложбу где су изложени сликарски и вајарски радови, као и беџеви 
који су подељени свим учесницима на тему „Сачувајмо наше шуме“.

У школској библиотеци је одржан школски час, такође на исту тему, који је започео рецитацијом уче-
ника „Молитва шума“, као и цитатима посвећеним шумама .

 Шеф Шумске управе „Нова Варош“ Зорица Поповић је у присуству наставника,ученицима 6. и 8. раз-
реда и ученицима секције „Сачувајмо планету“ својом презентацијом, слајдовима и разговором указала 
на:  шумовитост Републике Србије, ЈП „Србијашуме“, ШГ „Пријепоље“ ШУ „Нова Варош“, значај шума, 
угроженост шумских екосистема (бесправане сече, пожари, фито и енто обољења), делатности и актив-
ности ЈП „Србијашуме“, као што су: уређивање, гајење (природно и вештачко обнављање, нега шума) , 
заштита шума, стручни послови у шумама сопственика, ловство, рибарство, као и Заштићена природна 
добра, за која је и подељен рекламни материјал Заштићених природних добара у ШГ „Пријепоље“ .

Након презентације, наставници и ученици су кроз разговор са шефом Шумске управе показали јако 
велику свест и интересовање за очување природе и шума. Такође су исказали и вољу за учествовањем у 
неким акцијама као што су: чишћења дивљих депонија, уређење шумских излетишта, итд. 

Овим путем им се захваљујемо на промовисању и указивању на значај шума и шумских екосистема и 
буђење свести код младих генерација.

Зорица Поповић, спец.инж.шум.
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ТВИНИНГ ПРОЈЕКАТ

ШГ „Деспотовац“

ШГ „Крушевац“

ШГ „Краљево“ ШГ „Краљево“

ШГ „Ниш“

ШГ „Ниш“

Завршном конференцијом одржаном на Међународни 
дан шума, 21. марта 2023. године у Палати Србија, завршен 
је двогодишњи твининг пројекат „Унапређење управљања 
шумама у Србији као допринос ублажавању климатских 
промена и прилагођавању на измењене климатске усло-
веˮ. Пројекат је реализовало Министарство пољопривре-
де, шумарства и водопривреде – Управа за шуме у сарадњи 
са аустријско – словачким конзорцијумом. Аустрију, као 
водећег партнера из ЕУ, представљали су Аустријски ис-
траживачки центар за шуме и Аустријски савезни завод 
за шуме (BFW), док је институција из Словачке, која је 
млађи партнер из ЕУ, био Национални шумарски центар. 
Вођа пројекта је г-дин Петер Мајер из Аустрије, директор 
BFW, „млађи лидерˮ г-дин Милан Сарваш из Словачке, а 
из Србије вођа пројекта је в.д. директора Управе за шуме 
Саша Стаматовић.

Твининг је инструмент Европске уније за институцио-
налну сарадњу између државних управа држава чланица 
ЕУ и земаља корисница или партнера. Европска унија је 
подржала и финансирала пројекат у укупном износу од 
1.000.000 евра из инструмента за претприступну помоћ 
(ИПА 2 за 2016. годину).

Општи циљ пројекта је унапређење управљања шу-
мама у Србији у складу са стандардима и захтевима ЕУ 
и увођење свеобухватне секторске политике како би 
се обезбедила отпорност шума на климатске промене. 
Специфични циљ пројекта је јачање капацитета секто-
ра шумарства у Србији у циљу испуњења обавеза које 
произилазе из ЕУ стандарда и прописа из сектора шу-
марства и сродних области.

Пројекат је реализован кроз три компоненте. 
Задатак Компоненте 1. био је процена и унапређење 

тренутне политике и административних капацитета у 
сектору шумарства у Србији. У оквиру ове компоненете 

планиране су и реализоване следеће активности:
• свеобухватна процена сектора шумарства Србије; 
• израда плана („мапе путаˮ) за национални шумар-

ски програм;
• план обука заснован на детаљној процени потреба 

и његова имплементација;
• студијска посета Аустрији и Словачкој и двонедељ-

на специјализација у Словачкој.
Задатак Компоненте 2. био је процена и унапређење 

постојећег система финансирања у сектору шумарства. 
На овој компоненти реализоване су следеће активности:

• процена система субвенција у шумарству Србије;
• израда модела субвенција за пошумљавање и 

градњу и реконструкцију шумских путева у складу са 
ЕУ захтевима;

• студијска посета релевантним институцијама у 
Аустрији и Словачкој;

• радионице за државне службенике у Министарству 
и друге кориснике.

Задатак Компоненте 3. био је процена и усклађивање 
важећег законодавства у области трговине дрветом са 
захтевима ЕУ. У том циљу планиране су и реализоване 
следеће активности на пројекту: 

• одржане су радионице са инститиуцијама и орга-
нима надлежним за сечу и трговину дрветом у Србији;

• урађена је процена значаја сектора шумарства и 
дрвне индустрије за економију Србије;

• урађена је анализа институционалне контроле 
следљивости порекла дрвета и дрвних производа и 
идентификација главних изазова;

• реализована је студијска посета релевантним ин-
ституцијама у Аустрији и Словачкој, са фокусом на им-
плементацију EUTR (Timber Regulation) и једна двоне-
дељна специјализација;

„Унапређење управљања шумама у Србији као 
допринос ублажавању климатских промена и 

прилагођавању на измењене климатске условеˮ
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• урађене су препоруке за усаглашавање прописа и 
урађен Нацрт закона о промету дрвета и дрвних произ-
вода.

 Од почетка пројекта, 11. јануара 2021. године, до 
завршне радионице 20. марта 2023. године, реализован 
је велики број састанака, презентација, радионица које 
су у почетку биле онлајн, због пандемије изазване ко-
рона вирусом, а потом уживо; као резултат тога произ-
веден је обиман материјал у форми извештаја, анализа, 
презентација, различитих прописа који су преведени на 
српски и енглески и др. што представља велико богат-
ство за будући рад на финализацији процеса за чије по-
требе је пројекат и инициран.

 За успешну реализацију пројекта заслужан је вели-
ки тим експерата из обе партнерске земље из ЕУ, као и 
бројни стручњаци из области шумарства и сродних сек-
тора у Србији, који су активно учествовали на пројекту 
и својим ангажовањем допринели његовој успешној ре-
ализацији. Укупно су током пројекта била ангажована 
43 експерта.

У три студијске посете око 30 представника раз-
личитих институција из Србије имало је прилику да 
сретне колеге у Аустрији и Словачкој, чује бројне пре-
зентације, али и да на терену види непосредно како се 
реализују различите мере и активности у шумарству, 
у вези са све три компоненте. Констатоване су бројне 
сличности, али и разлике које могу да буду корисна ис-
куства за даље унапређење сектора шумарства Србије. 

Као круна двовогодишњег рада на пројекту одржа-
на је прво завршна радионица 20. марта 2023. године, а 
потом и завршна конференција 21. марта 2023. године, 
коју је отворио г-дин Вељко Одаловић, државни секре-
тар у Министарству пољопривреде, шумарства и водо-
привреде. Присутнима су се обратили и г-дин Christian 
Ebner, амбасадор Аустрије у Србији, затим г-дин Fedor 
Rosocha, амбасадор Словачке у Србији, г-дин Sakellaris 

Hourdas, представник ЕУ делегације, в.д. директора 
Управе за шуме Саша Стаматовић, а основне податке 
о пројекту презентовао је стални сарадник на пројек-
ту, г-дин Jozef Turok. Поред информација о реализацији 
самог пројекта и успешно оствареним резултатима, на-
глашен је и значај који овакви пројекти имају за даљу 
сарадњу земаља учесница, јер је успех у реализацији 
овог пројекта истовремено препорука за нове пројекте 
у будућности.

Потом је одржана панел дискусија у вези улоге и 
значаја шума у савременом друштву и актуелним иза-
зовима са којима се суочава савремено шумарство. Па-
нелисти су били Петер Мајер, Милан Сарваш, Предраг 
Јовић (FAO канцеларија у Београду) и Саша Стамато-
вић. 

Конференцији су присуствовали и представници 
јавних предузећа за газдовање шумама „Србијашумеˮ и 
„Војводинашумеˮ, националним парковима Тара, Ђер-
дап и Фрушка гора, представници Института за шумар-
ство из Београда, Института за низијско шумарство и 
животну средину из Новог Сада, Шумарског факулте-
та Београд, Средње шумарске школе Краљево, Завода 
за заштиту природе Србије, Покрета горана Србије, 
Удружења власника шума „Tilvaˮ Нересница, „Fornetˮ 
д.о.о. које газдује црквеним шумама, представници Ми-
нистарства финансија и Министарства пољопривреде, 
шумарства и водопривреде - IPA јединица и Управе за 
аграрна плаћања.

Затварање конференције обележено је потписи-
вањем Меморандума о разумевању између директора 
Института за шумарство из Србије, Истраживачког 
центра за шуме из Аустрије и Националног шумарског 
центра Словачке.

Љиљана Совиљ, Управа за шуме
Стални сарадник на пројекту из Р. Србије

О шумском газдинству „Јужни Кучај“ – Деспотовац, 
као делу Јавног предузећа за газдовање шумама „Ср-
бијашуме“ – Београд, разговарали смо са директором 
Микицом Обрадовићем, дипломираним инжењером 
шумарства. 

Шумско газдинство газдује шумама и шумским 
земљиштем у државном власништву и обавља струч-
нo-саветодавне послове у шумама сопственика на тери-
торији jужнокучајског шумског подручја.

Ово шумско подручје се налази у централном делу 
Србије и ограничено је Гледићким планинама на ис-
току, севернокучајским планинама на западу, крајњим 
обронцима Јухора на југу и Бељаницом на северу. Обух-
вата територије шест општина Поморавског округа (Ја-
година, Ћуприја, Параћин, Деспотовац, Свилајнац и Ре-
ковац) и општину Варварин, која је у саставу Расинског 
округа. 

У средишњем делу подручја смештена је долина 
Велике Мораве, док су шуме претежно концентрисане 
на истоку и североистоку, на обронцима Јужног Кучаја 
и нешто мање на западу, на Јухору и фрагментарно на 
крајњим обронцима Гледићких планина.

Укупна површина земљишта у државном влас-
ништву, којим газдује шумско газдинство „Јужни Кучај“ 
износи 41.688,36 ha, од чега је обрасло (под шумом) 
36.098,02 ha (86,6%). Укупна дрвна запремина износи 
6.490.723,0 m3 (просечно 179,8 m3/ha), а запремински 
прираст 160.018,3 m3 (4,43 m3/ha).

Ово је подручје лишћарских шума, док су четинари 
унети вештачким путем. Преовлађујућа врста је буква, 
са дрвном запремином од 5.160.570,0 m3 (што предста-
вља 79,5% укупне запремине), затим следе црни бор са 
328.872,0m3 (5,1%) и смрча са 212.229,8m3 (3,3 %), док 
преосталих двадесетак врста дрвећа учествују са само 
12,2 %.

Организационо, шумско газдинство „Јужни Ку-

чај“ састоји се од четири шумске управе: Деспотовац, 
Ћуприја, Параћин и Јагодина. Има 135 запослених, од 
чега 30 дипломираних инжењера шумарства и 52 шу-
марска техничара.

Приоритетни задатак стручњака Шумског газдин-
ства „Јужни Кучај“ – Деспотовац су радови на обнови, 
нези и заштити постојећих и подизању нових шумских 
засада на територији која им је дата на старање. Ови 
радови се, просечно годишње обављају на око 2.400 – 
2.700 ha. Планирани етат просечно годишње износи 
нешто преко 108.000 m3 и последњих година поклања 
се веома велика пажња што бољем квалитативном ис-
коришћењу посечене дрвне масе. 

Значајни помак у последњем периоду учињен је на 
обнови и набавци нове механизације, која је у једном 
тренутку била готово у потпуности запостављена. На-
бавком нових булдозера, утоваривача, комбинованих 
грађевинских машина и камиона, сада смо у стању да 
готово све радове на изградњи и обнови влака, као и 
одржавању влака и камионских путева обављамо соп-
ственом механизацијом. 

У саставу Шумске управе ,,Ћуприја“ постоји и ра-
садник „Лазићев салаш“ у коме се обавља производња 
шумског садног материјала и то класичних лишћарских 
и четинарских садница (са слободним кореновим сис-
темом). У зависности од количене и врста семена са-
купљеног у три селекционисана и више од петнаест 
семенских објеката познатог порекла, као и количина 
семена набављеног у оквиру система „Србијашума“ 
просечна годишња производња креће се у интервалу 
од 320 – 370.000 садница различите старости. Уназад 
већ годинама производимо довољну количину садног 
материјала за сопствене потребе, осим мањих количина 
контејнерских садница које набављамо од других про-

Шумско газдинство „Јужни Кучај“ – Деспотовац

Микица Обрадовић, дипл.инж.шум. 
Директор ШГ „Јужни Кучај“

Водопад „Пиштало“

ШГ „ЈУЖНИ КУЧАЈ“
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извођача.
Радници овог шумског газдинства обављају струч-

но-саветодавне послове у шумама сопственика, на 
површини од 73.442 ha. У складу са законским одредба-
ма, ради се на захтев сопственика, уз сталну едукацију и 
инсистирање на потреби адекватне неге и правовремене 
заштите шума сопственика. Одржавају се добри односи 
и стални контакти са претставницима локалних самоу-
права и органа МУП-а на подручјима седам општина у 
којим обављамо своју делатност.

Подручје шумског газдинства „Јужни Кучај“ изузет-
но је богато ловном фауном. Од гајених врста дивља-
чи, на обронцима Јужнокучајких планина, присутни 
су јелен, срна, и дивља свиња. Има доста и предатора, 
као што су лисица и вук, а постоје тврдње да су виђани 
и трагови риса и медведа. Шумско газдинство газдује 
отвореним ловиштем „Јухор“ у ком је заступљена ср-
нећа дивљач и дивља свиња. На Јухору постоји и ново 
изграђена шумско – ловачка кућа „Змајевица» погод-
на за пријем и смештај ловаца и организацију мањих 
окупљања.

На простору Горње Ресаве и обронцима Јужноку-
чајских планина, налази се и већи број заштићених при-
родних добара, као и хидролошких и геоморфолошких 
споменика природе. 

Свакако је најзначајнији и најпознатији Споменик 
природе „Ресавска пећина» који се сврстава у заштиће-
но подручје I категорије. Ова пећина се налази на 20 
km од Деспотовца, у кречњачком брду Бабина глава, на 
ободу крашког поља Дивљаковац, у атару села Јеловац. 
Спада међу највеће и најлепше пећине у Србији. Укуп-
на дужина пећине је 4.500 m, од чега је истражено око 
2.850 m, а уређени део за туристички обилазак је дуг 
око 800 m. Унутрашњост пећине је богата бројним и 
разноврсним дворанама, каналима, галеријама, стубо-
вима, сталактитима, сталагмитима, драперијама и ока-
мењеним водопадима.

У близини Ресавске пећине, на падинама Бељанице 
налази се и водопад Лисине (Велики Бук). Водопад се 
налази на речици Врелу, десној притоци реке Ресаве. По 
начину настанка спада у акумулационе водопаде, наста-
ле акумулацијом бигра. У подножју је формирано језер-
це мале дубине, окружено бигреним блоковима. Заједно 
са извором речице Врело под заштитом је државе, као 
Споменик природе 

Шумско газдинство „Јужни Кучај“ управља са два 
резервата природе, који су проглашени на његовој те-
риторији. 

Општи резерват природе „Винатовача“, површине 
37,43 ha стављен је под заштиту Уредбом Владе Репу-
блике Србије марта 1995. године. Циљ заштите је да се 
очува природно налазиште чисте високе букове састоји-
не (Fagetum moesiacae montanum srebicum, Rud), пра-
шумског карактера, са својственим феноменом – здра-
вим и виталним стаблима која достижу висину од преко 
40 m, прсног пречника и преко 100 cm и старости више 
од 200 година. Оваква састојина је природна реткост 
не само као остатак некадашњих великих комплекса 
прашумског типа у Србији, већ и као објекат за научно 
посматрање и истраживање животних процеса у приро-
ди, без утицаја човека. 

Строги резерват природе „Каленић“ је Влада Репу-
блике Србије прогласила својом Уредбом из јуна 2020. 
године и ставила га под заштиту на површини од 2,00 ha 
ради очувања биолошке разноврсности, ретке и једин-
ствене климатогене шумске заједнице сладуна и цера 

(Quercetum farnetto-cerris) старости око 100 година, која 
представља и значајно станиште строго заштићених вр-
ста фауне птица као што су мишар, шумска сова, вели-
ки шарени детлић, кос, дрозд имелаш, велика и обична 
сива сеница, бргљез и др. 

Газдинство се стара и о резерватима природе кли-
сура реке Ресаве и клисура Суваје, геоморфолошким и 
спелеолошким споменицима природе Јама Вратчеље, 
Бушан камен, Радошева пећина (Велика Атула), који су 
раније заштићени и сада су у процесу ревалоризације 
природних вредности. 

Од споменика културе, на овом подручју се налазе 
манастири Раваница и Манасија. Maнастир Раваницу је 
подигао Кнез Лазар Хребељановић крајем XIV века и у 
манастирској цркви су сада похрањене његове мошти. 

Манастир Манасија подигнут је након Косовске бит-
ке, за време владавине Деспота Стефана Лазаревића.Ту 
је кратко време било седиште деспотовине, а у једном 
периоду и чувена Ресавска преписивачка школа, центар 
писмености оног доба. 

Оба манастира имају добро очуване средњовековне 
живописе, а до данашњих дана сачуван је и већи део 

бедема са одбрамбеним кулама. 
Циљеви овог газдинства, као дела предузећа „Ср-

бијашуме“, су пре свега, даљи континуирани рад на 

обнови, нези и заштити шума које су нам поверене на 
газдовање. У наредном периоду биће настављен рад 

на спровођењу пословне политике Предузећа, финан-
сијској консолидацији самог газдинства, извршењу пу-
ног обима планираних задатака, као и на континуира-
ном унапређењу квалитета рада. 

Наставићемо са улагањима у обнову механизације 
и изградњу и одржавање инфраструктурних објеката. 
Имајући у виду да је највећи квалитет и богатство овог 
газдинства негов колектив и стручни кадар, радићемо и 
на даљој едукацији, стручном усавршавању и побољ-
шању услова рада и материјалног положаја запослених.

Хвала на показаном интересовању и свако добро 
Вам желим!“

Брвнара Валкалуци

Клисура реке Ресаве

Водопад „Лисине“

Шумарска кућа „Винатовача“

Манастир Манасија

Манастир Раваница
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Са извршним директором Сектора за ловство, ри-
барство и туризам у ЈП ,,Србијашуме“, Славишом 
Несторовићем, разговарали смо о стратешком кон-
цепту газдовања ловиштима, о плановима и циљеви-
ма у области рибарства и делатности туризма.

1. Директоре, молим Вас реците нам шта подразуме-
вају стратешки циљеви газдовања ловиштима, ри-
барским подручјима и у области туризма?

Стратешки циљеви газдовања ловиштима подразу-
мевају усклађивање шумског, ловног и пољопривредног 
газдовања, реализацију стратешки значајних пројеката 
и заштиту ретких и угрожених врста. 

Од стратешки значајних актуелних пројеката у об-
ласти ловства поменуо бих процес реинтродукције 
јелена европског на подручју Централне Србије. Са 
поносом истичемо реализацију овог пројекта, где смо 
заједно са Управом за шуме, само у прошлој години 
ухватили и успешно транспортовали 61 јединку, а уку-
пно у претходних неколико година 103 јединке јелена 
европског на локалитете Западне Србије (Тара, Голија, 
Нова Варош, Пријепоље), а од ове године и у Југоисточ-
ној Србији у околини Ниша. Такође реализовали смо и 
испуштање дивљачи у отворени део ловишта „Велики 
Јастребац“ у бројности од 23 јединке и ловишту „Цер“ у 
бројности од 30 јединки, при чему сада бројност износи 
58 јединки на Великом Јастрепцу, односно 66 јединки 
на Церу.

Поред тога, као стратешки значајан пројекат који 
смо завршили у овој години, истакао бих формирања 

ограђеног дела ловишта „Кучајна“ у оквиру ШГ „Се-
верни Кучај“ Кучево. 

Циљ ЈП „Србијашуме“ као управљача риболовних 
вода је унапређење стања рибљег фонда и заштита 
истог од криволова. Остваривање ових циљева ће се 
спроводити максималним ангажовањем рибочуварске 
службе са оптималним бројем рибочувара, набавком 
одговарајућих пловила и друге опреме неопходне за 
ефикасно испуњење постављених задатака, у складу са 
законским и подзаконским актима. Мере за спровођење 
стратешких циљева обухватају мере за интродукцију и 
реинтродукцију аутохтоних врста риба, као и мере за 
заштиту станишта ретких и угрожених врста риба (пре-
дузимање одговарајућих управљачких мера у оквиру 
заштићених природних добара и уређење водотока). 

У делатности туризма, поред ловног, риболовног и 
еко-туризма, као приоритетних делатности, пословна 
политика на нивоу система ће бити реализована и на 
принципима организовања општег туризма, пре свега, 
у нашим ловачким и шумарским кућама које ћемо ста-
вити у туристичке сврхе. У том смислу, ћемо се базира-
ти пре свега на потенцијале наших најпознатијих пла-
нинских центара, као што су Копаоник, Златар, Камена 
гора, Велики Јастребац, Стара планина, Голија, Дивчи-
баре и друге. 

2. Почетком марта месеца, у ловишту „Кучајна“, у 
општини Кучево, извршено је насељавање дивљачи 
муфлона и јелена лопатара у ограђени део ловишта, 
којим газдује ЈП „Србијашуме“, кажите нам нешто 
о томе?

Дана 04.03.2023. године у ловишту “Кучајна”, у 
општини Кучево, је извршено насељавање дивљачи му-
флона и јелена лопатара у ограђени део ловишта, којим 
газдује ЈП „Србијашуме“ преко дела предузећа ШГ 
„Северни Кучај“ Кучево.

У претходних неколико година смо формирали 
ограђени део ловишта укупне површине 324 ха и уку-
пне дужине ограде од око 10 км. Поред тога, изграђе-
ни су и сви пратећи ловно технички објекти неопходни 
за нормалан развој дивљачи, као што су хранилишта 
за дивљач, складишта за кабасто и зрнасто храниво, 
солишта, појилишта, високе чеке-осматрачнице, као и 
објекти за пријем гостију, пре свега ловаца, као и љуби-
теља природе, у виду ловачке куће са одговарајућим 
смештајним капацитетима, летњиковац и др. 

Насељено је укупно 60 јединки дивљачи, 30 једин-
ки јелена лопатара, 10 мушких и 20 женских јединки и 
исто толико, 30 јединки муфлона у истом односу полова 
2:1 у корист женки. На овај начин је формиран основни 
запат, односно матични фонд са циљем да у што краћем 
временском периоду, у наредних неколико година, дос-

тигнемо оптимални фонд дефинисан планским доку-
ментима који износи 160 јединки, односно 80 јединки 
јелена лопатара и 80 јединки муфлона и са економским 
капацитетом од преко 200 јединки. 

Дивљач која је унета у ловиште потиче из Словач-
ке. Ова земља порекла дивљачи је одабрана зато што уз 
Чешку и Мађарску представља најнапредније земље у 
свету по питању узгоја ове врсте дивљачи, земље које 
су давале светске прваке. На овај начин је набављена 
дивљач врхунске генетике, са способношћу да пружи 
изванредне трофеје, која ће те особине пренети на своје 
потомство. Јелен лопатар и муфлон као врсте дивљачи 
су изабране имајући у виду са једне стране веома малу 
понуду у Србији када је ова дивљач у питању и са друге 
стане веома велико интересовање ловаца за овим врста-
ма дивљачи у последњих неколико година.

Финансирање овог пројекта је у потпуности реали-
зовано из сопствених средства ЈП „Србијашуме“, ШГ 
„Северни Кучај“ Кучево. Укупна вредност инвестиције 
је износила око 26 милона динара, од чега 16 милиона 
на формирање оградјеног дела ловишта са пратећом 
инфраструктуром и око 10 милиона динара за набавку 
и транспорт дивљачи.

Основна намена ограђеног дела ловишта је да у кон-
тролисаним условима омогућимо заштиту и гајење је-
лена лопатара и муфлона врхунске трофејне структуре, 
где ће се омогућити редовна здравствена контрола, пра-
вилна исхрана и селекција јединки. Коришћењем попу-
лације кроз лов оствариће се позитиван финансијски 
ефекат и омогућити одрживо газдовање ловиштем. 

Поред тога, овај пројекат ће допринети унапређењу 
ловнотуристичке понуде читавог региона, а пре свега 
општина Кучево и Петровац на Млави. На овај начин 
ће се употпунити туристичка понуда читавог краја и 
слободно могу рећи да представља својеврсну турис-
тичку атракцију, имајући у виду да ове врсте дивљачи 
нема нигде у окружењу ових општина и да ће на тај на-
чин привући многобројне туристе у Кучево, а пре свега 
ловце и љубитеље природе.

3. Молим Вас реците нам који је најзначајнији стра-
тешки објекат у области рибарства?

ЈП „Србијашуме“ је у претходном периоду, као 
најзначајнији стратешки објекат од националног зна-
чаја у области рибарства, изградило репроцентар за 
производњу и узгој млађи аутохтоних врста риба „То-
лишница“ на територији општине Краљево. Укупна ви-
сина инвестиција са пратећом опремом и инфраструк-
туром је износила 40.725.000 динара. 

Функција репроцентра је производња млађи ау-
тохтоних врста риба, пре свега салмонидних врста, али 
исто тако треба да буде наставна база свих институција, 
факултета, института, школа, које се бави проблема-
тиком одрживог коришћења рибљег фонда, са циљем 
стручног и научног образовања. У наредном периоду 
циљ нам је да повећамо производњу рибље млађи по-
точне пастрмке, како би поред задовољења потреба ЈП 
„Србијашуме“, уз помоћ ресорног министарства ради-
ли на продаји млађи другим управљачима рибарских 
подручја. У том смислу, током претходне године смо 
извршили чиповање и генетичку категоризацију матич-
них јединки поточне пастрмке у репроцентру „Толиш-
ница“. Сматрам да ће се на овај начин, уз заједничку 
сарадњу „струке“ и науке, омогућити очување и одржи-
во коришћење биодиверзитета копнених вода Србије, а 
пре свега поточне пастрмке, уз задржавање њене гене-
тичке структуре. 

4. Што се тиче ловно-туристичке понуде, како се она 
реализује и да ли сте задовољни?

Реализација ловно-туристичке понуде обавља се 
преко запослених у ловству и туристичке агенције ЈП 
„Србијашуме“, као и других организација овлашћених 
за послове ловног туризма као и кроз наступе на међу-
народним и домаћим сајмовима лова.

У складу са законским актима, пружање услуга ло-
вног туризма дефинисано је да туристичка агенција која 

има закључен уговор о пружању ловно-ту-
ристичких услуга са корисником ловишта 
обезбеђује ловну карту и дозволу за лов 
иностраном ловцу, као и све друге докумен-
те за ловачко оружје и ловачке псе иностра-
ног ловца и извоз меса и трофеја дивљачи, у 
складу са одговарајућим прописима.

Сматрам да је појављивање предузећа на 
међународним сајмовима лова од највећег 
значаја за продају услуга из области лов-
ства, односно за реализацију ловно-турис-
тичке понуде. Посебно бих истакао учешће 
предузећа на међународном сајму лова и 
риболова у Салзбургу. Поред тога, истакао 
бих и учешће предузећа на светској изложби 
трофеја у Будимпешти пре две године, која 
представља један од најзначајнијих догађаја 
у области ловства у претходних неколико де-
ценија. ЈП „Србијашуме“ је, заједно са дру-
гим корисницима ловишта и организацијама 
из области ловства, у оквиру јединственог 
штанда Републике Србије, учествовало на 

Тренд успешног развоја  
Сектора за ловство, рибарство и туризам

ИНТЕРВЈУ
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светској изложби трофеја под називом „Једно са при-
родом“, у циљу што боље презентације ловства као 
важне привредне делатности Србије. Република Србија 
је имала запажено учешће на изложби, јер је према ре-
чима домаћина, изложбени простор Србије био један од 
најпосећенијих, са проценом посете од преко 600.000 
посетилаца.

5. ЈП „Србијашуме“ је недавно имало запажен 
наступ на Сајму лова и риболова у Салзбургу, какви 
су Ваши утисци и шта бисте посебно истакли? 

ЈП „Србијашуме“ је традиционално, по шести пут, 
након двогодишње паузе узроковане корона вирусом, 
узело учешће на 33. међународном сајму лова и рибо-
лова „Hohe Jagd & Fischerei“ у Салзбургу 2023. године 
и представило своју ловнотуристичку понуду на другом 
по величини сајму у Европи.

Током четири сајамска дана, од 16. до 19. фебруара 
2023. године, било је више од 600 излагача из 40 земаља 
Европе, Африке, Азије, Јужне и Северне Америке. Они 
су представили своје производе и услуге, опрему за лов 
и риболов, одећу и обућу, оптичке уређаје и оружје, те-
ренска возила, као и путовања и активности у природи, 
укључујући ловнотуристичке аранжмане. 

Бројне ловнотуристичке агенције и ловци су на 
штанду ЈП „Србијашуме“ изразили интересовање за 
групни лов дивље свиње, лов јелена европског, срндаћа 
и дивокозе високе трофејне вредности, вука, као и за 
лов ситне дивљачи. У даљој комуникацији са ловно-
туристичким агенцијама, које се баве посредовањем у 
продаји ловних аранжмана, очекујемо склапање угово-
ра о субагентури, а тиме и повећани број страних лова-
ца туриста у нашим ловиштима. Ова понуда је посебно 
промовисана одговарајућим промотивним материјали-
ма и филмовима сниманим у ловиштима ЈП „Србија-
шуме“, који су привукли пажњу бројних потенцијал-
них ловаца. 

Другог дана сајма штанд ЈП „Србијашуме“ посетио 
је и генерални директор Игор Брауновић са сарадни-
цима.

Ни ове године нису изостали многобројни пратећи 
догађаји који су привукли пажњу посетилаца. Такми-
чење у рици јелена и стрељаштву, разговори са еми-
нентним стручњацима из света лова, демонстрација 
вештине ловачких паса и пребогата понуда ловачке 
литературе су препознатљива обележја овог окупљања 
европских ловаца. Изложба теренских возила, ловачке 
опреме, риболовачког прибора, природних и биљних 
производа, као и прилика да се испроба опрема и тех-
ника, али и разноврсна понуда хране и пића, чине да 
посетиоци уживају у времену проведеном у 10 сајам-
ских хала.

6. У задњих неколико година значајно се инвестира-
ло у шумске и ловне објекте, да ли ће се наставити 
тај тренд?

У претходном периоду смо имали значајне инвести-
ције у шумске и ловне објекте у циљу развоја турис-
тичких капацитета, а и самог руралног развоја. Основ-
ни правци туризма које на овај начин покушавамо да 
унапредимо су : ловни туризам, риболовни, сеоски, 
планински, еко-туризам као и у последње време све 
популарнији „хајкинг“ туризам, као и авантуристички 
туризам.

Поред тога, планирамо да у наредном периоду ин-
вестиционим улагањем и подизањем квалитета турис-
тичке понуде у већ постојећим и будуће изграђеним 
објектима ЈП „Србијашуме“, извршимо тржишно репо-
зиционирање и побољшање конкурентности, са циљем 
повећања прихода. Инвестициона улагања ће бити ус-
мерена у адаптацију постојећих ловачких кућа и лов-
но-техничких објеката, одржавање ограда у ограђеним 
ловиштима, изградњу и опремање објеката за пријем 
и службени преглед меса одстрељене дивљачи. Неоп-
ходно је инвестирати у објекте за смештај ловаца, ради 
испуњавања минималних техничких услова потребних 
за регистрацију објеката и обезбеђивање потребних ка-
пацитета.

Хвала Вам на разговору.

САРАДЊА И ДОНАЦИЈЕ

Потписан споразум о сарадњи између  
ЈП „Србијашуме“ и Савеза пензионера Србије
Вршилац дужности директора ЈП „Србијашуме“ 

Игор Брауновић и председник Савеза пензионера Ср-
бије проф. др Андреја Савић, потписали су споразум о 
сарадњи између ЈП „Србијашуме“ и Савеза пензионера 
Србије, који заступа интересе 169 удружења пензионера 
општина, градова и покрајина. 

Споразум је потписан 11. априла 2023. године у 
пословном клубу „Kошутњак“.

Узимајући у обзир актуелну енергетску и економску 
ситуацију, Јавно предузеће за газдовање шумама „Ср-
бијашуме“ као друштвено одговорно предузеће, овим 
споразумом ће дефинисати услове снабдевања огревним 
дрветом, чиме ће утицати на побољшање положаја и 
стандарда наших најстаријих суграђана у друштву.

Приликом потписивања споразума директор Брау-
новић је изјавио за медије: „Ми ћемо гледати да у што 
краћем року одговоримо, као што смо и предходних го-
дина успевали, на све захтеве, бар што се тиче пензио-
нера, инвалида и ратних бораца. Истакао је да ће цена 
огревног дрвета за грађане и ове године бити 5.269,00 
динара са ПДВ-ом на шумско-камионском путу. Дирек-
тор Брауновић се осврнуо и на вештачку кризу, која је 
направљена прошле године и додао да је већ почетак је-
сени показао да огрева има довољно.

Биће довољно и за фабрике пелета, истакао је дирек-
тор Брауновић и додао: „Време нам иде на руку, мало је 
април кренуо како не ваља, али су прва три месеца једна од најјачих што се производње тиче, од кад постоји Јавно 
предузеће „Србијашуме“. Овом приликом је директор ЈП „Србијашуме“ Игор Брауновић, замолио грађане да не 
наседају на провокације, јер је огрева било и биће и поручио је да могу бити мирни и да могу да се пријаве у свим 
газдинствима широм Србије. На крају је закључио да не постоји ни један једини разлог да дрвета не буде, нити да 
буде скупо као прошле године“.

JП ,,Србијашуме“ донирало огревно дрво  
социјално угроженим породицима Топличког округа

На иницијативу в. д. директора ЈП ,,Србијашуме“ Игора Брауновића, Надзорни од-
бор Предузећа донео је одлуку о донацији 283 кубика огревног дрвета тврдих лишћара 

у вредности од 996.782, 60 
динара. Донација је додеље-
на Фондацији ,,Народни 
гвоздени пук“ из Kуршум-
лије за социјално најугро-
женије породице Топличког 
округа. Одлуку о помоћи 
испред ЈП ,,Србијашуме“, 6. 
априла 2023. године у ШГ 
,,Топлица“ Kуршумлија, 
уручио је помоћник гене-
ралног директора Братислав 
Дикић представнику Фон-
дације „Народни гвоздени 
пук“ Дејану Милошевићу.
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веритета у Новом Саду, професор др Горан Анач-
ков. Професор је говорио о важности оваквих пуб-
ликација за образовање и развој научног подмлатка 
у нашој земљи. Посебно се осврнуо и на аспект 
доприноса у сфери формирања црвених листа и 
црвених књига, као и значају ретких и заштићених 
таксона биљака и животиња у Републици Србији.

Председник Академијског одбора за проучавање 
фауне Србије САНУ академик др Радмила Петано-
вић присутнима је представила историјат фаунис-
тичких истраживања у Србији од Јосифа Панчића 
до данас, значај, важност и циљеве фаунистичких 
истраживања у Србији. 

Професор др Срећко Б. Ћурчић, професор Био-
лошког факултета у Београду, члан Академијског 
одбора за проучавање фауне Републике Србије, 
један од рецензената, детаљно је представио мо-
нографију, садржај појединих поглавља и фаунис-

Промоција монографије 
Фауна лепидоптера Парка природе „Голија“

МОНОГРАФИЈА

У Ректорату Новосадског Универзите-
та, 28. фебруара 2023. године, одржана је  
промоција Монографије – Фауна лепидоптера Пар-
ка природе „Голија“.

 Монографија ФАУНА ЛЕПИДОПТЕРА ПАРКА 
ПРИРОДЕ „ГОЛИЈА“ – део први, 200 лептира ПП 
„Голија“, настала је као резултат вишегодишњих 
истраживања планинске и високопланинске фауне 
лепидоптера ПП „Голија“. 

У изузетно вредној монографској публикацији 
презентовани су подаци проистекли из фаунистич-
ких истраживања састављених из теренског рада 
на сакупљању примерака лептира, али и кабинет-
ског рада приликом анализе општих карактерис-
тика, систематике, таксономије, упоредно-морфо-
лошких својстава и детерминације сакупљених 
примерака лепидоптера.

ЈП „Србијашуме“, као управљач ПП „Голија“ а у 
циљу бољег упознавања са очуваним и богатим ди-
везитетом фауне лептира подручја Голије, ангажо-
вало је Институт за низијско шумарство и животну 
средину из Новог Сада, односно др Дејана В. Стоја-
новића да спроведе детаљна истраживања фауне 

лептира. Истраживања су започела 2017. године и 
као резултат истраживања настала је монографија. 

Научна истраживања и штампање монографије 
заједнички су финансирали ЈП „Србијашуме“, 
Радна јединица „Парк природе Голија“ и Минис-
тарство заштите животне средине. Такође и Ми-
нистарство просвете, науке и технолошког развоја 
Републике Србије је финансијски помогло штам-
пање монографије.

Аутори монографије су: Дејан В. Стојановић и 
Драгољуб Б. Шеклер. Издавачи монографије су ЈП 

„Србијашуме“ Београд и Институт за низијско шу-
марство и заштиту животне средине, Универзитета 
у Новом Саду. 

На одржаној промоцији, директор Института за 
низијско шумарство и животне средину, Универзи-
тета у Новом Саду, др Саша Орловић говорио је о 
досадашњим издањима Института, о важности ис-
траживања фауне лептира, сарадњи са ЈП „Србија-
шуме“ и значају објављивања вредних научно-ис-
траживачких резултата, као што је монографија 
ФАУНА ЛЕПИДОПТЕРА ПАРКА ПРИРОДЕ „ГО-
ЛИЈА“. Такође, директор Орловић је са дужном 
пажњом причао и свом сараднику, односно аутору 
монографије Дејану Стојановићу, његовој посвеће-
ности научно-истраживачком раду, великом труду 
и ентузијазму који улаже у истраживања, као и 
сталној жељи да се и домаћој и страној стручној 
јавности прикаже богаство живог света-света ин-
секата у заштићеним подручјима Србије.

Промотивном скупу путем видео линка из То-
рина (Италија) обратила се и председница Ентомо-
лошког друштва Србије професор др Александра 
Коњевић, која је у свом обраћању нагласила зна-
чај монографије за промоцију активности Енто-
молошког друштва Србије на пољу прзентације и 
евалуације ентомолошких истраживања.

Скуп је поздравио и директор Департмана за 
екологију Природно математичког факултета, Уни-
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тички допринос монографије. Монографија је лук-
сузног издања, са заштитним омотачем и кутијом и 
има: 275 страна, 21 поглавље, 213 страница у боји, 
203 фотографије адулта Лепидоптера у боји, 200 
фотографија локалитета Лепидоптера у боји; 202 
мапе и 202 графикона и 1 табелу.

Рецензент монографије професор др Татјана 
Кереши, професор у пензији Пољопривредног фа-
култета Универзитета у Новом Саду, детаљно је 
инфромисала скуп о вредностима монографије са 
посебним акцентом на потенцијално штетне вр-
сте инсеката у повртарству, ратарству, воћарству, 
виноградарству и шумарству које су приказане у 
монографији.

Част да се обрати скупу, испред издавача мо-
нографије ЈП „Србијашуме“ које је Управљач ПП 
„Голија“ имала је Гордана Јанчић, која је говорила 
о значају истраживања у заштићеним подручјима, 

 
 
 

 
 
 
 

о настанку идеје за истраживање лептира ПП „Го-
лија“, току истраживања и важности публиковања 
резултата рада. С обзиром да део ПП „Голија“ има 
статус Резервата биосфере „Голија-Студеница“, 
Гордана Јанчић је присутне упознала и са позитив-
ним извештајем UNESCO Саветодавног комитета 
за МАБ програм, који је посебно похвалио спро-
ведене активности ЈП „Србијашуме“ на монито-
рингу и научно-истраживачким пројектима у РБ 
„Голија-Студеница“ у периоду 2012-2021. године. 

У оквиу промоције представљен је и видео филм 
о ПП „Голија“ и Резервату биосфере „Голија-Сту-
деница“.

Посебну ноту промоцији монографије, која је 
одржана у прелепој сали зграде Ректората Новосад-
ског Универзитета, дао је млади пијаниста Марко 
Живковић, изузетни млади таленат који има само 
10. године и који је одсвирао своје композиције 
„Кућа духова“, „Комад“ и „Весели валцер“ за коју 
је прошле године добио титулу Лауреата на такми-
чењу композитора у категорији до 32. године. 

Гордана Јанчић, дипл.инж.шум.

 
 
 
 

СЕМИНАР

Јавно предузеће „Србијашуме“ има законску 
обавезу праћења и унапређења стања природних и 
створених вредности у оквиру заштићених подручја 
у којима је управљач. Из ток разлога, ЈП „Србија-
шуме“ све више се труди да се истакне као лидер 
у праћењу, строго заштићених и заштићених врста 
биљака, животиња и гљива, праћењу стања природ-
них ресурса у заштићеним подручјима (речних водо-
тока, земљишта, шума), као и културног и геолошког 
наслеђа. 

Реализацијом пројеката истраживања осим ди-
ректних резултата на праћењу и унапређењу стања 
природних и створених вредности, доприноси 
подршци научноистраживачким институцијама и 
стручним удружењима, развоју научно истраживач-
ког рада, унапређењу укупних научноистраживач-
ких капацитета, чиме се подстиче и сарадња између 
институција и јачања њихових капацитета.

Све ове активности спроводе се у складу са про-
грамима управљања заштићеним подручјима, а сред-
ства за њихову реализацију обезбеђена су од накна-
да за коришћење заштићених подручја, сопствених 
средстава, али и помоћи Министарства заштите жи-
вотне средине, које сваке године суфинансира радо-
ве и активности управљача у заштићеним подручји-
ма од националног интереса.

Како би се представили резултати реализованих 

пројеката ЈП „Србијашуме“ тра-
диционално, задњих година орга-
низује семинаре. Семинари пред-
стављају јединствену прилику за 
размену искустава и планирање 
активности у наредном периоду.

У периоду од 15-16. децембра 
2022. године ЈП „Србијашуме“ ор-
ганизовало је семинар „Презен-
тација резултата мониторинга 
у заштићеним подручјима чији 
је управљач ЈП „Србијашуме“ 
у етно хотелу Ртањ Балашевић, на 
којем су представљени резултати 
научно истраживачких пројека-
та у заштићеним подручјима чији 
је управљач ЈП „Србијашуме“, а 
које су реализовани у сарадњи са 
различитим институцијама и удру-
жењима током 2022. године.

Након отварања семинара и поздравног говора 
домаћина, сви учесници су имали прилику да пред-
ставе резултате својих истраживања. 

Представници Биолошког факултета Универ-
зитета из Београда су у току 2022. године спровели 
низ истраживања у заштићеним подручјима чији је 
управљач ЈП „Србијашуме“:

• Истраживање инсеката и других бескичмењака 
у пећинама СП „Лазарев кањон". Укупно је регис-
трован 31 таксон у оквиру следећих класа: Insecta (9), 

Научна истраживања у заштићеним подручјима чији је 
управљач ЈП „Србијашуме“ у 2022. години



22 23Ревија „Шуме“ Ревија „Шуме“ 

Entognatha (6), Myriapoda (6), Aranea (3), Crustacea 
(3), Opiliones (2), Pseudoscorpiones (1) и Acari (1). 
Констатовано је да је популација бескичмењака у 
Лазаревој пећини код већине врста стабилна, а као 
фактори угрожавања забележена је могућност посе-
та без пратње чувара и водича, услед доступности 
хране, као и негативних спољашњих климатских 
фактора (суше). 

• Утврђивање еколошког статуса воде у водо-
тоцима ПП „Стара планина“. Анализа је обухва-
тила оцену физичких параметара (температура 
воде, ширина, дубина и брзина тока, протицај, 
надморску висину, географску ширину и дужину) 
и хемијских параметара (pH, концентрација раст-
вореног кисеоника, засићеност воде кисеоником, 
електропроводљивост воде). Закључено је да еко-
лошки статус испитиваног дела тока Орлове реке 
значајно варира од лошег до одличног у зависнос-
ти од положаја локалитета у односу на испуст от-
падних вода углавном из хотела „Стара планина“ 
на Јабучком равништу.

• Мониторинг мрког медведа у ПП „Голија и ПП 
„Златибор“. Циљ ових истраживања је да се ухвате 
и маркирају мрки медведи сателитским ГПС/ГСМ 
огрлицама, анализирају кретања и активности, одре-
де повољна станишта, као и предложе мере заштите 
и управљања локалним популацијама. Након више-
годишњих активности до данас на Златибору су ух-
ваћена и маркирана 3 медведа (Златибор, Милунка и 
Бата), док су на Голији маркирана 2 медведа (Мали-
ша и Радун).

• Мониторинг травњака у ПП „Голија“. Актив-
ности подразумевају инвентаризацију и мониторинг 
стања биљних врста и типова станишта (травњака), 
као и картирање алохтоних инвазивних врста. Нај-
више оцене репрезентативности и очуваности (А) 
имају ливаде кошанице које се редовно одржавају 
косе већина налаза је добре повољне) репрезентатив-
ности и добре очуваности најчешћи узрок наруша-
вања и промене флористичког састава је зарастање, 
тј. сукцесија станишта обрастање травних станишта 
у бујадишта и жбунасте типове ), услед напуштања 
коришћења испаше или кошење.

• Мониторинг биљних врста ПП „Голија“, ПП 
„Златибор“ и ПП „Радан“ . Циљеви активности под-
разумевају инвентаризацију и мониторинг стања 
биљних врста као и картирање алохтоних инвазив-
них врста са израдом базе података. Предмет истар-
живања у ПП „Радан“ су васкуларна флора и флора 
маховина. Резултати истраживања васкуларне фло-
ре на Радану су 495 налаза укључујући претходно 
незабележене, 71 заштићених. Предмет истаржи-
вања у ПП „Златибор“ су представници фамилије 
орхидеја (Orchidaceae), одабране врсте: змијоглав-
ка (Pontechium maculatum), Малијев тичинац 
(Cerastium malyi), линцура (Gentiana lutea L. subsp. 
Symphyandra), мали пуцавчић (Heliospe pusillum 

subsp. Monachorum). Регистровано је 26 представни-
ка фамилије Orchidaceae. На подручју ПП „Радан“ 
истраживана је васкуларна флора и флора маховина. 
Забележен је 595 таксона васкуларне флоре од којих 
је 71 заштићено.

Институт за шумарство из Београда предста-
вио је резултате:

• Геоботаничких истраживања у ОРП „Винато-
вача“. Наставак истраживања из претходне године 
када су обрађене структурно-производне каракте-
ристике и неки од еколошких фактора, са посебним 
освртом на различите сценарије климатских проме-
на. Овом приликом је стављен акценат на истражи-
вања едафских услова и флористичког састава као 
индикатора станишних услова. На основу геолошке 
подлоге, типа земљишта, надморске висине и нагиба 
терена дефинисано је 6 еколошких јединица.

• Истраживање флоре – фитоценолошко снимање 
састојине букве и јеле у СРП „Ртањ. Циљ истра-
живања био је утврђивање флористичког састава и 
структуре шуме букве и јеле као значајног станишта 
Србије. Резултати истраживања говоре да је: ста-
ниште буково - јелових шума и потпуности очувано, 
присутно сушење стабала јеле, али да у исто време 
постоји подраст врсте, омогућен процес сукцесије и 
очувања станишта имајуђи у виду да су у I степену 
заштите као и да нису констатовани фактори угро-
жавања, што је последица неприступачности терена 
на којима је шума развијена.

 Департман за биологију и екологију Природно 
математичког факултета Универзитета у Нишу 
вршио је:

• Мониторинг биљних врста у СРП „Сува пла-
нина“. Циљеви истраживања били су: формирање 
листе угрожених таксона и одређивање категорије 
угрожености, одређивање бројности индивидуа 
најугроженијих представника флоре, утврђивање 
разноврсности и квалитета станишта. На простору 
обухваћеним мониторингом направљено је 295 сни-
мака, идентификовано 194 различитих врста, 143 
рода, 59 фамилија биљака. Флора папрати обухвата 
7, а раставића 2 врсте. Најзаступљенија станишта 
била су шумска (65%), ливадска (22%) и жбунаста 
(6%).

• Мониторинг флоре и популација значајних биљ-
них врста у ПИО „Лептерија-Сокоград“. Циљеви мо-
ниторинга: обезбеђивање информација о присуству 
и просторној дистрибуцији значајних биљних врста, 
на простору обухваћеном Пределом изузетних одли-
ка „Лептерија-Сокоград; формирање листе угроже-
них таксона и одређивање категорија угрожености; 
евидентирање просторне позиције врста које имају 
приоритет у заштити; одређивање бројности индиви-
дуа најугроженијих представника флоре заштићеног 
подручја. На подручју обухваћеном мониорингом 
је направљено 257 снимака употребом апликације 
„Теренска“ (Завод за заштиту Србије, 2022), у окви-
ру којих је идентификовано 155 различитих врста, 
подврста и форми, сврстаних у 112 родова, односно 
48 фамилија васкуларних биљака. Већина таксона 
(94%) припада цветницама (Magnoliophyta), од чега 
на дикотиле (Magnoliopsida) одлазе 124, а на моно-
котиле (Liliopsida) 23 таксона. Алохтона флора је 
представљена двема, инвазивним врстама дикотила 
(Аrtemisia vulgaris и Erigeron annuus). Флора папра-
ти (Polypodiophyta) обухвата 9 врста. 
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Спортско спелеолошко удружење САИС из 
Књажевца вршило је Спелеолошка истраживања 
у ПП „Стара планина“. Зона истраживања биле су 
Клисура Коренатац и Клисура папратске реке. Пећи-
на Коренатац је најдужи спелеолошки објекат Кња-
жевачке општине, а други по дужини на Старој пла-
нини.

Завод за заштиту споменика културе из Краље-
ва реализовао је Истраживање културног наслеђа 
на подручју ПП „Голија“. На подручју ПП „Голија“ 
истраживања се врше од 2018. године: Немањин во-
довод, Петров крш, Велењска градина, Каменолом 
у Годовићу, Немањин пут, Богородичина црква у 
Долцу, црква Свети Никола у Палежу, црква Свети 
Никола у Железници, Брусник, Градац.

Институт за низијско шумарство из Новог 
Сада презентовао је резултате Мониторинга ен-
томофауне ПП „Голија“ и СРП „Јерма“. Резултати 
истраживања планинске и високопланинске фауне 
лепидоптера ПП „Голија“ је Монографија– Фау-
на Лепидоптера Парка природе „Голија“, део први 
– 200 лептира ПП „Голија“ која је промовисана 
28.02.2023. године у Ректорату Новосадског уни-
верзитета. Забележено је 200 врста лепидоптера ПП 
„Голија“ које су сврстане у 158 родова, 44 подфа-
милије и 17 фамилија и 9 суперфамилија. Такође 
резултати истраживања фауне лепидоптера СРП 
„Јерма“ биће публиковани у форми монографије 
под називом: Фауна Лепидоптера СРП „Јерма“, део 
први – 200 лептира СРП „Јерма“.

Фармацеутски факултет из Београда је реали-
зовао пројекат Мониторинг лековитог и ароматич-
ног биља у ПП „Стара планина“. Задатак истражи-
вања био је идентификација и картирање лековитог 
и ароматичног биља на територији КО: Балта Бери-
ловац, Вртовац, Јања, Алдина Река, Равно Бучје, Га-
бровница, Татрашница у општини Књажевац. Током 

истраживања регистровано је и картирано укупно 
110 лековитих и ароматичних таксона у рангу врсте 
и подврсте.

Мониторинг орнитофауне СРП „Лазарев кањон“, 
ПП „Стара планина“ и ПП „Радан“ поверен је Био-
лошком друштву др Сава Петровић из Ниша. Ис-
траживања у ПП „Радан“ започета су 2020. године. 
Резултате истраживања из 2022. године чине 880 ге-
ореференцираних података, забележено је 87 врста 
од чега 80 врста гнездарица. У СП „Лазарев кањон“ 
активности су започете 2021. године. Прикупљено 
је 1153 података, 79 врста, укупно 65 гнездарица. 
Иатраживања у ПП „Стара планина“ започета су 
2022. године. Прикупљено је 1507 података, забеле-
жено 94 врсте гнезадица од чега 59 станарица и 35 
селица.

Географски факултет из Београда истраживао 
је Објекте спелеолошког наслеђа ПП „Голија“: Ис-
посница СВ.Саве, Пећина у Петровом кршу, Пећина 
под Стрмцем, Пећина у Тењкову, Пећина у Тлачини. 
Истраживани геоморфолошко -хидролошки објекти: 
Долина Изубре, Горњи водопади Изубре, Доњи во-
допади Изубре, Кошанинова језера.

Другог дана семинара учесници су посетили СП 
„Лазарев кањон“ и Лазареву пећину, где су у претњи 
чувара заштићеног подручја и водича из Туристич-
ке организације града Бора, имали прилику да се 
упознају са свим вредностима овог заштићеног под-
ручја.

На самом крају, истичемо значај одржавања овак-
вих семинара, који пре свега имају за циљ размену 
искустава, упознавања са актуелним методологија-
ма и могућностима истраживањима, као и значајним 
постигнутим резултатима истраживања. 

Дејан Милетић, дипл.инж.шум
Светлана Баковић, дипл.инж.пољ.

Јавно предузеће „Србијашуме“ и ове године, 
13.03.2023. године, организовало је пријем за сту-
денте IV године Шумарског факултета Универзи-
тета у Београду, Одсека за шумарство и заштиту 
природе. 

У посети су била 42 студента, као и професор др 
Драган Нонић и ванредни професор др Јелена Не-
дељковић, са предмета организација и пословање у 
шумарству.

Студенти су упознати са пословањем ЈП „Ср-
бијашуме“ од стране Јеше Ерчића, извршног ди-
ректора Сектора за шумарство и заштиту животне 
средине у ЈП „Србијашуме“ Београд. О управљању 
заштићеним подурчјима у ЈП „Србијашуме“ гово-
рила је Гордана Јанчић, помоћник извршног ди-
ректора Сектора за шумарство и заштиту животне 
средине у ЈП „Србијашуме“ Београд, а о газдовању 
ловиштима ЈП „Србијашуме“, говорио је др Пред-
раг Главоњић, помоћник извршног директора Сек-
тора за ловство, рибарство и туризам. 

У оквиру презентације и популаризације 
заштићених подручја приказан је видео филм о 
Парку природе „Голија“ и Резервату биосфере „Го-
лија-Студеница“.

Студентима су подељене и публикације: 
Монографија о заштићеним подручјима 
којима управља ЈП „Србијашуме“ (издавач ЈП 
„Србијашуме“ Београд) и монографска студија 
Типови станишта ПП „Голија“ – нешумска 
станишта (издавачи ЈП „Србијашуме“ и Биолошки 
факултет, Универзитета у Београду). 

Гордана Јанчић, дипл.инж.шум.

ПОСЕТЕ

Студенти Шумарског факултета 
у посети ЈП „Србијашуме“
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Делегација Јавног предузећа „Националне 
шуме“ из Северне Македоније, коју су сачињавали 
директор ЈП „Националне шуме“ са сарадницима и 
представници Македонског еколошког друштва, у 
периоду 14.03-16.03.2023. године, посетили су ЈП 
„Србијашуме“.

Циљ посете био је размена искустава у области 
управљања заштићеним подручјима и газдовања 
шумама у заштићеним подручјима којима управља 
ЈП „Србијашуме“.

Посета је организована у оквиру пројекта „Про-
грам за очување природе“, који се реализује у Се-
верној Македонији у организацији Македонског 
еколошког друштва и уз финансирање Швајцарске 
агенције за развој и сарадњу. Пројекат се реализује 
од 2017. године и у оквиру њега су 2019. године, 
представници Јавног предузећа „Националне шуме 
и Македонског еколошког друштва, посетили два 
парка природе, односно ПП „Стара планина“ и ПП 
„Сићевачка клисура“, којима управља ЈП „Србија-
шуме“. Имајући наведено у виду, за овогодишњу 
радну посету је изабран Парк природе „Златибор“.

Сектор за шумарство и заштиту животне среди-
не, заједно са ШГ ,,Ужице“, организовао је радну 
посету која је обухватила канцеларијске презента-
ције и теренски обилазак репрезентативних лока-
литета.

Управљање заштићеним подручјима у ЈП „Ср-
бијашуме“ и управљања ПП „Златибор“, предста-
вила је Гордана Јанчић, помоћник извршног ди-
ректора Сектора за шумарство и заштиту животне 
средине.

Рад ЈП „Србијашуме“ у области планирања га-
здовања шумама у ЈП „Србијашуме“ и ПП „Зла-
тибор“, представио је мр Божидар Миловановић, 
руководилац Одељења за планирање газдовања 
шумама, а о обављању стручно саветодавних 
послова у шумама сопственика (физичких лица) у 
ЈП „Србијашуме“ и ПП „Златибор“ говорио је др 
Владимир Васић, руководилац Одељења за при-
ватне шуме. Гостима је приказан и видео филм о 
Парку природе „Златибор“ који је урађен у циљу 
презентације и популаризације природних и ство-
рених вредности подручја Златибор. 

Душица Тијанић, руководилац Службе за пла-
нирање и газдовање шумама у ШГ Ужице, Бошко 
Шопаловић, управник Радне јединице „Парк при-
роде Златибор“ и Урош Нешовић, руководилац чу-
варске службе у ПП „Златибор“, организовали су 
теренски обилазак реперезентативних локалитета 
са практичним примерима и то: Златибор - пано-
рамско разгледање најдужом гондолом; Рибнич-
ко језеро - где је представљен рад на уређењу ПП 
„Златибор“; Торник - локалитет где је представљен 
рад Управљача на утврђивању обвезника накнаде 
за коришћење ПП „Златибор“, уређење заштићеног 
подручја са мобилијаром, као и сарадње управљача 
са ЈП „Скијалишта Србије“, односно усклађеност 
газдовања шумама са развојем ски инфраструкту-
ре; село Доброселица – где се налази објекат гео-
наслеђа - камени мост Прераст и споменик култу-
ре - Црква брвнара; село Гостиље - где се налази 
водопад, односно објекат хидронаслеђа и предста-
вљена је сарадња са Туристичком организацијом 
Гостиља. 

Представници ЈП „Националне шуме“  
из Северне Македоније у посети ЈП „Србијашуме“

Гости су обишли и ПП „Шарган - Мокра гора“, 
који представља пример заштићеног подручја где 
је управљач д.о.о. „Мокра Гора“, а ЈП „Србија-
шуме“ газдује шумама у оквиру заштићеног под-
ручја, односно локалитете Бели Рзав, Извор Беле 
воде, Јатаре и Мећавник. 

Гости из Македоније су изразили своје задо-
вољство радном посетом, која је за њих била садр-
жајна и врло корисна. 

Директор ЈП „Националне шуме“, Валентин 
Груевски и руководилац пројекта Деспина Китано-
ва, захвалили су се извршном директору Сектора 
за шумарство и заштиту животне средине Јеши Ер-
чићи и директору ШГ Ужице Славиши Радосавља-
вићу, за пријем њихове делагације и позвали су ЈП 
„Србијашуме“ да, у мају месецу, посете ЈП „На-
ционалне шуме“. 

Гордана Јанчић, дипл.инж.шум.
мр Божидар Миловановић

др Владимир Васић
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АКЦИЈЕ

У оквиру пројекта „Засади дрво“ и „Шума у 
школи“, успешно је остварена још једна сарадња. 
Висока хотелијерска школа струковних студија 
из Београда препознала је значај и важност овог 
пројекта на коме је ЈП „Србијашуме“ већ четири 
године водећи институционални партнер компа-
нијама Adria Media Group и dm drogeria markt, које 
су иницијатори .

Руководилац одсека у Високој хотелијерској 
школи Саша Машић, обратио се ЈП „Србијашуме“ 
са молбом да им изађемо у сусрет и обезбедимо 
саднице за уређење и додатно оплемењивање дво-
ришта хортикултурним садним материјалом. У 
ту сврху ЈП „Србијашуме“ донирало је дрвередне 
саднице црвеног храста, саднице нижих и средње 
високих четинара, као и саднице листопадног и 
зимзеленог жбуња. Саднице су посађене заједно са 
студентима школе који су свесни колико је важно 
имати здраву животну средину.

Студентима је одржан и едукативни час о зна-
чају неге, заштите, очувања и унапређења стања 
шума, а самим тим и животне средине са акцен-
том на подизању нивоа еколошке свести од стране 
руководиоца одељења за семенарство и расаднич-
ку производњу Бориса Ивановића. 

Централна акција садње, у склопу пројекта 
,,Засади дрво“ организована је 25. марта, у ШУ ,, 
Липовица“ - ШГ Београд. У акцији је учествовало 
укупно 80 волонтера и запослених из ЈП ,,Србија-
шуме“. Том приликом је посађено 5000 садница 
храста сладуна, а од почетка акције 2019. године до 
сада посађено је пола милиона садница, на више од 
триста локација широм Србије. 

Марија Леген, маст. инж.шум.

Студенти Високе хотелијерске школе у акцији 
„Засади дрво“ Постојање здравих и квалитетних шумсих екосистема гло-

бално је препознато као један од кључних фактора од значаја 
за бољи квалитет животне средине. Општепозната је чињеница 
да су шуме велики „зелени филтери“ од непроцењивог значаја. 
Дрвеће својим постојањем омогућава бројне позитивне ефекте. 
Везивањем угљен-диоксида и ослобађањем кисеоника, фил-
трирњем прашине и других честица из ваздуха, емитовањем 
фитонцида који делују бактерицидно, шуме уједно продукују 
дрвну масу и представљају обновљив природни ресурс. Својим 
раскошним кореновим системом дрвеће везује земљиште и 
спречава ерозионе процесе, позитивно утиче на квалитет и ре-
тензију воде. 

Из године у годину све је веће интересовање, како компа-
нија, тако и појединаца да учествују у акцијама садње шумских 
и хортикултурних садница и тако дају свој допринос здравијој 
животној средини. Шумско газдинство „Београд“ кроз сарадњу 
са бројним компанијама које су заинересоване да учествују у 
акцијама садње садница, на првом месту промовише значај 
шумарске струке и добре праксе, која је алат да се уз примену 
свих стручних и научних сазнања досегне крајњи циљ, а то је 
здрава, квалитетна и негована шума која ће пружати екосистем-
ске услуге уз истовремену продукцију биомасе. 

Компаније Henkel, Sport Vision, Docloop и друге су у про-
теклој сезони пошумљавања на територији Београда учествова-
ле у подизању 3 хектара шуме, садњом садница храста китња-
ка у ГЈ „Кошутњак“ и ГЈ „Авала“ и садницама клонске тополе 
Populus x euroamericana cl. Pannonia у ГЈ „Рит“. На овим посло-
вима, уз ангажовање запослених ЈП „Србијашуме“, ШГ „Бео-
град“, учествовало је више од 300 волонтера из различитих 
компанија. Уз финансијску подршку компаније Nestle, ШГ „Бе-
оград“ је извршило озелењавање 10 београдских тениских клу-
бова хортикултурним садницама произведеним у расадницима 
„Топчидер“ и „Сремчица“, „Рипањ“ и „Зуце“. Поред руковод-

ства и запослених у овој компанији, саднице су садила и деца, 
млади тенисери, који тренирају у тениским клубовима који су 
од ове зиме богатији за 400 садница укрсног дрвећа и шибља.

Значајно је истаћи да су пред почетак практичног рада на 
садњи, учесници имали прилику да од шумарских инжењера 
сазнају о томе како се газдује нашим шумама, како правилно 
да засаде садницу и да ту није крај стручним пословима, неко 
тек почетак. Указано је да у наредним годинама следе контину-
ирани радови на гајењу и заштити засађених биљака, да једи-
но уз велико улагање рада и стручног знања можемо очекивати 
позитивне крајње ефекте. Увек пре почетка садње, учесници 
имају кратку обуку, добијају инструкције и практичну демон-
стрирацију поступка садње садница од стране представника ЈП 
„Србијашуме“. Током самог рада наши запослени су у сваком 
тренутку присутни да пруже помоћ и подршку, јер свима је у ин-
тересу да засађене биљке преживе стрес пресађивања из расад-
ника и неретко доживе старост већу од просечног људског века.

Сваки пут смо били сведоци да су учесници и поред не лаког 
физичког посла при садњи, одлазили испуњени задовољством 
јер су дали мали лични допринос за зеленију планету. Добра 
организација, стручност и квалитет радова отварају врата дуго-
рочној сарадњи на оваквим и сличним пројектима у будућности.

Адиба Џудовић, дипл.инж.шумарства

Промоција шумарства  
кроз сарадњу са великим компанијама

Doocloop – ГЈ „Рит“

Henkel – ГЈ „Кошутњак“

Sport Vision – ГЈ „Авала“

Nestle – Тениски клубови
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Наставници и ученици Шумарске школе из 
Краљева својим активностима се труде да осавре-
мене наставу и унесу новине у наставне садржаје и 
ваннаставне активности, а у претходном периоду је 
било доста активности.

У новембру претходне године, у сарадњи наше 
школе и Коморе инжењера шумарства, поред тре-
нинга на којима су учествовали наставници шко-
ле, одржан је и дводневни тренинг са ученицима 
трећег разреда образовног профила шумарски 
техничар. Ученици су тренинг обављали у оквиру 
наставе у блоку из предмета гајење шума. Након 
упознавања ученика са основним састојинским ка-
рактеристикама и методологијом рада, уследио је 
теренски део који је подразумевао одабир стабала 
будућности у култури црног бора и високој шуми 
букве. Ученици су стечена знања успешно приме-
нили на конкретним примерима у пракси. Овакав 
пример сарадње Шумарске школе и Коморе ин-
жењера шумарства се показао као веома добар и 
ефикасан у стицању знања и вештина из областима 
гајења шума и планирања газдовања шумама.

Пројекти
Са пројектним активностима се наставило у ок-

тобру и новембру кроз пројекат „Заједно можемо да 
заштитимо наше шуме “ у сарадњи са Добровољним 
ватрогасним друштвом из Краљева. На планини Гоч 
су у два наврата рађени еко кампови. На првом кампу 
су се ученици упознали са узроцима настајања пожа-
ра и начинима како пожар спречити, а у оквиру другог 
кампа су вршили пошумљавања опожарених и угро-
жених површина.

У децембру је завршена рализација пројекта „Свет 
се зове шума“ у оквиру програма Ерасмус+. Проје-
кат је реализован у сарадњи са Ipodomi Educational 
Oraganisation из Солуна, а подразумевао је мобилност 
дванаест ученика и два наставника из Грчке. Циљеви 
пројекта су били: стицање теоријских и практичних 
знања ученика у области гајења и заштите шума и 
шумских ресурса, при борби са климатским промена-
ма у складу са стандардима ЕУ, затим упознавање са 
организацијом и пословањем привредних субјеката у 
ЕУ, који се баве гајењем и заштитом шума и шумских 
ресурса и развој комуникационих вештина и мулти-
културалности ученика и наставника. Ученици су се 
током двонедељне праксе у солунској регији упозна-
ли са начином рада шумарских предузећа у Грчкој, 
посетили националне паркове Олимп и Керкини, као 
и музеј ловства на Шумарском факултету Атистоте-
ловог универзитета у Солуну и остварили још много 
других активности. Овакав начин одласка ученика 
на праксе из области шумарства, доноси мнноге бе-
нефите, првенствено ученицима, образовању, али и 
развоју друштва и средине одакле ученици долазе. 

УМЕМО И ОВАКО
Пошумљавање
Остварена је сарадња и са осталим корисницима 

простора, као што су епархија жичка и браничев-
ска, где ученици учествовали на пошумљавањима 
у околини манастира Студеница, Жича и Тумане. 

У школском расаднику је извршена јесења сетва 
букве, дивљег кестена, лужњака и америчког храс-
та.

Бројање дивљачи

Ученици другог и трећег разреда Шумарске шко-
ле, образовног профила техничар за ловство и ри-
барство су са наставницима учествовали у акцији 
бројања дивљачи у ловишту „западно-моравско“, 
којим газдује ЈП „Србијашуме“. Бројање је врше-
но на две локације у равничарском типу ловишта. 
Ученици су имали прилике да виде ситну дивљач 
(зец, фазан, пољска јаребица, дивље патке) и да се 
упознају са неким расама паса које се користе при 
оваквим техникама бројања. Киша није спречила 
лепо расположење ученика на овој акцији. 

Бројање дивљачи је вршено и у ловишту 
„Борјак“, којим газдује ЈП „Шуме Гоч“, са којим 
Шумарска школа има традицију дужу од једне де-
ценије.

АЛПЕ АДРИА ШУМАРСКА ОЛИМПИЈА-
ДА – ОСИАХ (АУСТРИЈА)

У периоду од 15-16. марта, у Осиаху (Аустрија) 
одржана је 15. Алпе Адриа шумарска олимпијада. 

Ossiach (Осиах) је туристичко место на обали 
истоименог језера у покрајини Корушка (Korintia). 
Налази се на око 30 километара западно од Клаген-
фурта, административног центра покрајине Коруш-
ка. Осиах је познат по тренажном центру за обуку 
радника у шумарству (моториста и тракториста) и 
по школи за образовање одраслих у шумарству. Тре-
нинг центар је опремљен најсавременијом опремом 
за обуку, смештајним капацитетима и радионицама. 
Србију су на олимпијади представљали ученици 
Шумарске школе из Краљева: Жељко Булија, Лазар 
Миљковић, Никола Миновић и Матија Милинковић. 

Такмичење се заснива на вештинама у раду мо-
торном тестером и обухвата следеће дисциплине: 
замена ланца и окретање шине водилице, прецизно 
пререзивање, комбиновано резање и прецизно оба-
рање стабла (симулација). Нaјбољих 12 такмичара 
учествује у дисциплини кресања грана. Олимпија-
да 2023. години у Осиаху је окупила 106 такмичара 
у 25 тимова из Аустрије, Италије, Чешке и Србије. 

Лепо време, звук тестера и добро расположење 
међу такмичарима, је појачавало такмичарски дух, 
у дисциплинама где су ситнице одлучивале побед-
ника. У Аустрији су се ученици Шумарске школе 
упознали са другим нацијама, њиховим начином 
рада и дисциплином која им је својствена и поста-
ли богатији за још једно искуство учествовања на 
међународним такмичењима.На повратку у Србију, 
ученици и наставници су посетили музеј ловства у 
Ферлаху.

Милан Жарковић, мастер инж шумарства 
наставник у Шумарској школи

ШУМАРСКА ШКОЛА
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ОБУКА

Планирање обуке овлашћених лица
из организационих делова ЈП ,,Србијашуме“

Обука овлашћених лица из организационих делова 
Јавног предузећа за газдовање шумама „Србијашуме“ 
организована 03.03.2023. године, планирана је на осно-
ву извршене процене руковаоца Плана одбране Преду-
зећа и добијених записника након инспекцијских надзо-
ра од стране Инспектората одбране у 2022. години.

Руковалац Плана одбране Предузећа, Гордана Бојко-
вић анализирала је добијене ставове и мишљења од 
стране Инспектората одбране и Регионалног центра МО 
Београд и у план обуке уградила све основане предлоге.

Дефинисање циљева и задатака стручне обуке
Циљ реализације обуке је стицање и проширивање 

постојећих теоријских и практичних знања лица, која 
обављају послове организовања, планирања и спро-
вођења припрема за одбрану у организационим дело-
вима Предузећа.

Задатак реализације обуке је да се лица оспособе 
за практичну примену законских и подзаконских аката 
у току реализације послова планирања припрема за од-
брану, као и усвајање методологије израде и ажурирања 
докумената за спровођење Плана одбране Предузећа и 
поступања у ратном и ванредном стању.

Достављање позива за присуство обуци овлашће-
них лица задуженим за послове одбране из организа-
ционих делова предузећа

Позвано је укупно 17 лица која су задужена за посло-
ве планирања одбране у Шумским газдинствима ЈП 
„Србијашуме“.

Регионалном центру МО Београд упућен је позив, 
број 8-76/2023-26 од 02.02.2023. години и захтев за пру-
жање стручне помоћи у планирању и спровођењу обуке 
у поменутом термину као надлежном територијалном 
органу, у циљу квалитетне припреме Руковаоца и заме-
ника руковаоца Плана одбране ЈП „Србијашуме“.

Припрема извођача тематских садржаја, просто-
ра за peализацију тематских садржаја, информатич-
ке опреме и других наставних средстава

Колективна припрема извођача тематских садржаја, 
реализована је у Генералној дирекцији седишта Преду-
зећа дана 03.03.2023. године у времену од 10,00 до 13,00 
часова, у улици Булевар Михајла Пупина број 113.

Предавачи тематских садржаја ангажовани су из сас-
тава:

− Јавног предузећа за газдовање шумама „Србија-
шуме“ – Руковалац Плана одбране Гордана Бојковић и

− Регионалног центра МО Београд – војни службе-

ник, референт за планирање припрема за одбрану Сне-
жана Радојчић;

− Колективној припреми извођача тематских садр-
жаја, присуствовао је и заменик руковаоца Плана одбра-
не Предузећа, Радош Тодоровић који је био ангажован у 
припреми и реализацији обуке у техничком и организа-
ционом делу и који је био координатор са овлашћеним 
лицима из организационих делова и

- Из састава ШГ „Пирот“ Пирот, планирано је из-
лагање овлашћеног лица за послове одбране , Марије 
Потић и ШГ „Борања“ Лозница овлашћеног лица Ива-
не Перишић које су изнеле искуства, уочене пропусте у 
раду констатоване од стране Инспектората одбране то-
ком инспекцијских надзора у претходној години.

Реализација тематских садржаја
Почетак реализације обуке, озваничен је уводним 

излагањем и поздравним говором од стране Руковаоца 
Плана одбране дефинишући циљ, задатак и значај реа-
лизације обуке за овлашћена лица у процесу планирања 
и израде докумената Плана одбране.

Тематски садржаји реализовани су у петнаест терми-
на у периоду од 10.00 до 13.00 часова, дана 03.03.2023. 
године.

Тематски садржај обуке:
1. Законски и подзаконски прописи који регулишу 

област планирања припрема за одбрану;
2. Полазна документа за израду Плана одбране Пре-

дузећа;
3. Садржај Плана одбране Предузећа;
Закључак

Овлашћена лица за послове планирања одбране из 
организационих делова Предузећа (током неформал-
них разговора у паузи реализације тематских садржаја), 
позитивним коментарима оценили су организацију и 
реализацију планиране обуке и изразили су жељу за 
чешћим окупљањем у циљу једнообразног поступања и 
квалитетних припрема за инспекцијски надзор од стра-
не Инспектората одбране. 

Успостављена је непосредна сарадња између 
овлашћених лица и руковаоца и заменика руковаоца 
Плана одбране Предузећа и представника Регионал-
ног центра МО Београд, Снежане Радојчић, којој се 
најлепше захвљујемо на указаној стручној помоћи.

ЕДУКАЦИЈА

Едукација деце
Запослени у сектору за шумарство и сектору 

за комерцијалне послове у ЈП „Србијашуме“, већ 
седам година одржавају еколошко - едукативне 
радионице по вртићима и основним школама. На 
једноставан и занимљив начин деци се приближа-
вају закони шума и указује на важност очувања и 
обнављања истих. Такође, учимо их и понашању 
у шуми, откривамо разне занимљивости везане за 
природу и планету, будимо им љубав према биљ-
ном и животињском свету.

И поред новонастале епидемиолошке ситуације 
и отежаних услова за рад, истрајали смо у овом 
пројекту на обострано задовољство деце, а и нас. 
Едукацијом деце на тему заштите животне средине 
и шума, омогућавамо да постану свесни своје улоге 
и значаја који имају у очувању планете Земље.  

Поред теоретског дела едукације који је инте-
рактивног карактера, деца имају и практичан рад 
где на креативан начин испољавају своју машту и 
нова сазнања. Радионице обухватају пантомиму, 
украшавање попречног пресека стабла, оживља-
вање шишарки, цртање, бојење, прављење мини 
екосистема. Такође, имају прилику да учествују у 
садњи садница из наших расадника у оквиру дво-
ришта школа и вртића. То за њих представља ве-
лику радост, али и одговорност да се у будућности 
брину о дрвећу и пружају му љубав. 

Током прва четири месеца 2023. године ради-
онице су одржане у следећим вртићима: „Бисер“ 
Карабурма, „Полетарац“ Нови Београд, „Бајка“ 
Чукарица, „Плави чуперак“ Вождовац и основ-
ним школама: „Стеван Дукић“ Палилула, „Радојка 
Лакић“ Савски венац, „Драгојло Дудић“ Звездара, 
„Браћа Јерковић“ Железник, „Ратко Митровић“ 

Нови Београд, „Надежда Петровић“ Нови Бео-
град, „Мирослав Антић“ Жарково, „Милоје Васић“ 
Калуђерица. 

Прелазак на виши ниво ове приче је предавање 
на Академији струковних студија, Одсек Висока 
здравствена школа у Земуну које је симболично 
планирано за Дан планете Земље 22. априла. Теме 
које ће том приликом бити обрађене везане су за 
Светски дан шума, здравље, биљке, климатске про-
мене, загађење ваздуха, природну козметику. Након 
предавања одржаће се велика садња у дворишту 
садницама листопадног и зимзеленог жбуња.

ЈП „Србијашуме“ ће кроз овакав вид радиони-
ца наставити да преноси знања и искуства у циљу 
подизања колективне еколошке свести, јер природа 
без човека може, али човек без природе не. Шуме 
су плућа наше планете, чувајмо их за будуће гене-
рације.

Тијана Лаловић, маст. географ
Вртић „Полетарац“

Вртић „Плави чуперак“

Вртић „Полетарац“
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Песма о шуми

Оставише твоји преци себе
високо горе,
међу стенама, по врлетима, 
у клисурама, на падинама.
Снагу своју сачуваше и теби је дадоше,
да кад усниш, по ко зна који пут, 
чују своју причу о лепоти браће.
Причаш често.
Бор, јела и смрека лепши су но јутро.
У тихим мајским данима 
радују се лику твом каћуни.
Латицама хватају трептаје 
јутарњег зрака што их милује.
Растеш у тишини са браћом својом,
 а другог си рода, 
нико неће моћи да те прода,
 нико неће да ти врати, ни
замени брата твога
иако нисте истог рода.
Радујеш се немо свима око себе.
Да ли је то зато што и они воле тебе?
Памтиш олује, громове и кише,
ветрове и зле духове у ноћи што вас походе.
Страх вас не мучи, снага је ваша јака,
растеш на грудима предака. 
Зато ће увек сунце да сија над вама
и никада неће бити мрака! 

 Бранко Петровић, дипл.инж.шум.

ОШ „Браће Јерковић“

ОШ „Браће Јерковић“

ОШ „Драгојло Дудић“

ОШ „Радојка Лакић“

ОШ „Ратко Митровић“

ОШ „Ратко Митровић“

ОШ „Драгојло Дудић“

Вртић „Плави чуперак“

Вртић „Плави чуперак“
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Почетни ударац у малом фудбалу извели су дирек-
тор ЈП „Србијашуме” Игор Брауновић, Иванов отац, 
Миле Самарџић и декан факултета Бранко Стајић. 

Сав прикупљен новац иде у хуманитарне сврхе, 
за лечење Мине Пошарац из Руме. 

 Прво место освојила је екипа “Лале” из Бечеја, 
у којој су играли Иванови другови, друго место 
освојила је екипа колега са Шумарског факул-
тета, док је треће место освојила екипа ШГ ,,Бо-
рања-Лозница“, коју су чинили Иванови суграђа-
ни и колеге. Прво место у стоном тенису освојио 
је Никола Мартаћ, друго место припало је Јовану 
Ђорђевићу, док је треће место освојио Небојша 
Видаковић.

Најуспешнијима је награде уручила Иванова се-
стра Маја Самарџић, уз велику захвалност за овај 
турнир у част њеног брата, који је, како кажу учес-

ници турнира, био и узданица и пример другима, 
посебно младима. Зато ће овај турнир постати тра-
диционалан. 

Победили су, како кажу сви, јер су се на овај 
начин сетили драгог колеге Ивана, младића са 
најлепшим осмехом и великим срцем, коме су ода-
ли почаст.

Први хуманитарно - меморијални турнир  
у част Ивану Самарџићу

МЕМОРИЈАЛНИ ТУРНИР

У част Ивану Самарџићу, дипл.инж.шумарства, 
нашем колеги из ЈП ,,Србијашуме“ и једном од 
најбољих студената Шумарског факултета у Бео-
граду, који је несрећним случајем изгубио живот 
пре годину дана, организован је први хуманитар-
но-меморијални турнир у малом фудбалу и стоном 
тенису, на спортским теренима Шумарског факул-
тета 23. априла.

Након минута ћутања, турнир је отворио проф 
др Бранко Стајић, декан Шумарског факултета, 

Иванов ментор, који је говорио са пуно поштовања 
о Ивану Самарџићу, студенту, колеги, великом чо-
веку и борцу за животну средину. 

Посебну захвалност декану и професору Шу-
марског факултета Бранку Стајићу, за организацију 
турнира изразио је в.д. директора ЈП ,,Србијашуме” 
Игор Брауновић и председник Удружења “Наша 
Дрина” речима:

,,Желим да изразим захвалност, нашем брату и 
другу, декану и професору Шумарског факултета 
Бранку Стајићу , што је иницирао овај турнир, да 
чувамо и негујемо успомене и сећања на нашег 
пријатеља , друга, верног сарадника, нашег драгог 
Ивана. Сигуран сам кад вас видим све овде да ће 
Иван вечно живети у нама и будите сигурни докле 
год будете носили његов осмех на лицу и његово 
велико срце у грудима, бићете бољи људи, биће-
те бољи према својим ближњима и радоваћете се 
животу онако како је то наш Иван чинио. Хвала на-
шим колегама из ,,Србијашума”. 

Сама идеја за турнир је потекла од Теодоре, Ива-
нове девојке, уз велику подршку декана проф. др 
Бранка Стајића. Даљу иницијативу за реализацију 
је преузео Јован Вукашиновић, Иванов друг и ко-
лега, наравно, уз безграничну помоћ Иванове по-
родице, сестре и родитеља, као и другова, колега са 
факултета и посла. Иван је много волео спорт, имао 
је у себи тај такмичарски и победнички дух.

Такмичења су организована у малом фудбалу 
и стоном тенису. Учествовало је дванаест екипа 
које су чиниле Иванове колеге са факултета и из 
ЈП “Србијашуме” као и Удружења “Наша Дрина”, 
чији је Иван био запажен активиста. 
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КРЕАТИВНЕ ЖЕНЕ

Сваки народ негује своју традицију и чува културно на-
слеђе из генерације у генерацију. Чувајући традицију, чува 
се посебност сваког народа и зато је битно да се сачувају из-
ворни облици стваралаштва и начини живота једног народа. 
Начин да се традиција сачува јесте неговање изворног обли-
ка стваралаштва једног народа и подсећање на начин како се 
некада радило. Важно је враћање коренима из којих се раз-
вијао један народ.

У ЈП ,,Србијашуме“, од укупног броја запослених 22 % 
чине жене, које су различитих профила и занимања, али им 
не мањка креативност, идеје и умеће. Овом приликом жели-
мо да представимо вредне и креативне колегинице, које се 
баве традиционалним ручним радовима. Посебно треба ис-
таћи да су ти радови уникатног дизајна и ванвременске лепо-
те. Из приказаних фотографија ће те се и сами уверити у то.

Мирјана Стингић, дипл. инж. шумарства запослена је у 
ЈП “Србијашуме” од 1994. године, најпре је радила у Бироу 
за планирање и пројектовање у шумарству, а од 2003. године 
у генералној дирекцији где води базу података у Сектору за 
шумарство и заштиту животне средине. Истраживачки дух, 
жељу за новим знањима и креативност пренела је и на посао 
којим се бави.

Од ране младости до данас у слободно време бави се и 
ручним радом. Пут од идеје до реализације некада траје дуже, 
пун је изазова, али крајњи производ је нешто што испуњава 
и даје ветар у леђа. Позитиван став према животу, људима, 
“проблемима”, жеља за новим стварима и изазовима, свако-
га дана се увећава. Поред посла који ради, практикује јогу 
кроз вежбе, као и менталну јогу кроз ручни рад – хеклање. 
У сваку мараму, ћебе, капу, шал поред природних материјала 
и веселих боја, уткано је пуно љубави и позитивних мисли 
које се даље преносе и шире. За добро пуњење батерија нема 
боље терапије уз ћаскање и хеклање. Фразе “досадно ми је” 

и “смарам се” за њу никада нису постојале и не зна шта је 
то. Живети у складу са природом, имати позитивне мисли и 
дела је њен мото.

Тијана Лаловић, мастер географ за област заштите жи-
вотне средине, десет година ради у Одељењу за заштиту 
животне средине, у оквиру Сектора за шумарство и заштиту 
животне средине ЈП „Србијашуме“.

Пре седам година одлучила је да споји своју креативност и 
ручни рад у уникатну целину. Љубав према традиционалним 
занатима, који полако одлазе у заборав, и дизајну одевних 

предмета и накита, претворила је у бренд Sunflower TiLa. То 
за њу представља велико задовољство и понос, јер испољава 
своје таленте и визију у нешто опипљиво и дуготрајно. Исти-
че да је идеја у минимализму, а циљ у перфекционизму. Спој 
традиције и егзотике који никога не оставља равнодушним. 

 Снежана Радивојша, запослена у ЈП ,,Србијашуме“, у 
Сектору за правне послове тридесет година, на радном месту 
кадровски референт. Како и сама каже, овај посао је као ство-
рен за њу. Ради га са лакоћом, а у слободно време увек има 
неке идеје да нешто лепо осмисли и претвори у дело. Много 
тога су њене руке створиле, од старих прекривача од кудеље 
урађене су прелепе јастучнице и завесе, а бавила се и до-
рађивањем и оплемењивањем разних комада намештаја. За-
нимљиво је да је од дечијих капа правила џемпере за кучиће, 
а од рукава гардеробу. Међутим, одувек је њена жеља била 
да почне са израдом накита. Због те велике жеље, за кратко 
време њена кућа се претворила у ризницу разног материјала 
за наруквице и огрлице. Велико задовољство је када се споји 
лепо и корисно, нешто што има употребну вредност. Истиче 
да има подршку породице, као и колегиница са посла, које 
са поносом носе њене комаде накита. Искрено се нада да ће 
имати много више времена за креативни ручни рад, када буде 
отишла у пензију.

Ручни рад као начин креативног изражавањаСпортско едукативни камп

Јединствена синдикална организација самосталног синдиката ЈП ,,Србијашуме“ организовала 
је на предлог Савеза за предшколски спорт и физичко васпитање Србије — САРС, боравак за децу запо-
слених ЈП ,Србијашуме” у периоду од 15. 02. до 19.02.2023. године (мини школски сретењски распуст) у 
хотелу ,,Краљица – Неда“ на Руднику. 

Програм манифестације је имао различите садржаје: спортски програм који је обухватао шетњу, пе-
шачење по околној природи, играње одбојке, кошарке и друге спортско рекреативне активности. Орга-
низована је игра „Потрага за благом“која је садржала разне задатке и решавајући их долазило се до блага 
(слаткиша).

У вечерњем програму су организоване разне игре: пантомима, караоке, дечаци против девојчица, та-
лент шоу, игре без граница, забавни и едукативни програм, разна групна и индивидуална такмичења у 
којима су деца активно учествовала. Камп је одржан уз поштовање свих мера, које су препоручене за 
организацију спортских кампова.

СПОРТ
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то је 26. јул, слава манас тира и дан Светог архан-
гела Гаврила. Више хиљада људи свих веро испо-
вести окупи се на једном месту и проведе ноћ под 

ведрим небом уз молитве и свеће које горе, са на-
дом да ће им ово свето место помоћи.

У горњем делу комплекса Манастира саграђен 
је још један конак, а испред њега зарав љен део 
брда и ту се планира изградња игралишта за децу 
и један простор за одмор родитеља. У овом делу 
је планирано и постављање велике иконе Мана-
стира, као и пејзажно уређење целог простора.

 
Великом љубављу и преданим радом оца Ни-

колаја овај Манастир задивљује својим објектима 
и непосредним простором око њих, а ускоро ће и 
цео комплекс постати “Рајски врт” како каже отац 
Николај.

др Љиљана Вујковић

МАНАСТИРИ

Манастир Куманица припада Епархији ми-
лешевској Српске православне цркве. Налази се 
између Пријепоља и Бијелог Поља и Сјенице, 
тачније налази се на територији општине Сје-
ница у селу Врбница у долини реке Лим уз саму 
железничку пругу и магистрални пут, на гра ници 
Србије и Црне Горе.

 Централни део манастирског комплекса

Манастир Куманица је надалеко чувен по  
исцелитељским чудима  која су се догодила у 
њему, али и по томе што се у њему моле и народи 
који нису православне вере.

Прво писано помињање манастира везује се 
за 1514. годину. Среће се Куманица на два мес-
та у Крушевском поменику. Претпоставља се да 
је златно доба живота манастира било у другој 
половини 16. и током 17. века. Манастир Кумани-
ца је доживео урушавање и запуш те ње у другој 
половини 18. века.[1] Тада су из манастира однете 
свете мошти Св. Григорија и Св. Харалампија.[2] 

Тако према једној легенди, српски велможа, 
који је бежао од Турака, своју имовину, која је 
била богата, оставио је својим кумовина који 
су касније саградили манастир Куманицу. 

Александар Дероко је 1926. године затекао ма-
настирску цркву у рушевинама. Тада су извр ше-
на прва снимања и направљен је цртеж основе 
цркве, а касније је (1933) допунио Ђорђе Бошко-
вић, претпостављајући да црква потиче из 16-17 
века.

Пројектом пруге Београд-Бар је требало да 
траса пруге иде преко дела манастира, али је 

ипак прилагођењем померен потпорни зид на 5 м 
од цркве. Због легендарних прича о исце ље њу у 
манастиру и побуни верника, како православних 
тако и муслиманских, нису га дира ли, па тако да-
нас пруга пролази поред њега. Током 1971. годи-
не је извршено чишћење, иско па вање и делимич-
на обнова.

Посвећен је Светом архистратигу Гаврилу. У 
њему се чувају мошти Светог Григорија Кума-
нич ког. Мало је познато ко је био Григорије, сем 
да се у једном запису помиње као „српски просве-
титељ и бивши архиепископ“, па чак да потиче 
„од свете и богоизабране лозе Нема њића“.[5]Ово 
није могуће историографски потврдити и верује 
се да је одраз легенде.

Обновљен је и реконструисан 2000. године. У 
време летњег сабора, у оквиру манастирске сла-
ве 26. јула, у њему се окупи на хиљаде верника, а 
веома је цењен и међу вер ницима осталих веро-
исповести.

 Улаз у Манастир

Порекло имена манастира није најјасније. 
Према некима потиче од монаха побеглих из 
Кума нова, док је Дероко сматрао да потиче од 
имена Куманаца, Бугара. Међутим, најраспро-
стра њеније је мишљење да је овај топоним везан 
за властелинску породицу Куманци или Куман и-
чићи, која је потицала из ових крајева, а касније 
се помињу у области Рудника[6].

Уколико сте у потрази за унутрашњим миром, 
излечењу или једноставно желите да посетите и 
осетите моћ и дух Куманице, идеална прилика за 

Манастир Куманица

Спољни зид манастира иде непосредно  
поред пруге

Горњи део комплекса са Конаком

Обновљена црква Куманица
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 1953 – 2023. Никола Бојић, дипл.инж.шум.

Никола - Ниџо Бојић, дипл.инжењер, добар колега и друг, провео је 
близу тридесет година у нашем предузећу. Рођен је у Лозници 1957.го-
дине, где је завршио основну школу и гимназију, након чега је школо-
вање наставио на Шумарском Факултету у Београду и дипломирао на 
одсеку за пејзажну архитектутру. Професионалну каријеру започео је у 
ШГ „Ибар“ у Лепосавићу, где је неколико година радио на изради основа 
и планова газдовања. У родни град се вратио 1985.године и запослио у 
ШГ „Борања“ Лозница, где је наставио да ради на истим пословима. На 
тој позицији остао је до 2008. године, након чега је у различитим перио-
дима обављао дужност ревирног инжењера, најпре за приватне, а потом 
за државне шуме, до пензионисања, децембра 2022. године. 

Поред свог редовног посла у нашем газдинству био је вишегодишњи 
активни члан, а једно време и председник Планинарског друштва „Гуче-
во“ из Лознице. 

Волео је Ниџо природу, и цео живот провео у њој. Волео је људе, и 
људи су волели њега. Волео је своју породицу. Волео је нас, своје колеге, и увек био уз нас, увек спреман 
да помогне, посаветује.Волео је дружење, песму, гитару. 

Тих, смирен, ведар, духовит, човек авантуристичког духа и великог срца, који нас је све увесељавао 
до 3. марта ове године, када нас је по први пут све јако растужио. Тешка болест прерано је прекинула 
један динамичан и испуњен живот. Његовим одласком свима нама који смо живели ту, са њим, остају 
лепа сећања, и туга. Још многе кафе остаће непопијене, још многе приче неиспричане. Али се никако не 
може рећи да ће још многе планинарске и шумске стазе остати непрепешачне јер их је он скоро све већ 
више пута препешачио, обављајући свој редован посао овде, где је живео и радио, или широм Србије и 
региона, као неуморни планинар. 

Поносни смо што смо га имали и радили са њим.

Колектив ШГ „Борања“, Лозница. 

 1949 – 2023. Момчило Траиловић, дипл.инж.шум.

Момчило Траиловић је рођен 1949.године у селу Лесковац, крај Пет-
ровца на Млави, од оца Радивоја и мајке Љубинке као други син у поро-
дици са четворо деце.

Основно и средње образовање завршио је у Руми. Шумарски факул-
тет уписао је 1970. год. у Београду, где је стекао звање дип.инж.шум. 
на одсеку заштита земљишта од ерозије и уређење бујичних токова. До 
1979. године радио је у Коњицу, БиХ, затим се преселио у Ивањицу и 
почео да ради у ШПИК-у Ивањица, ООУР Голија, касније ЈП „Србија-
шуме“, где се и пензионисао. Учествовао у студији Голија-Студеница, 
када је Голија проглашена Парком природе I категорије и Резерватом 
биосфере по заштитом УНЕСК-а, 2001. год.

У оквиру посла учествовао је и у припреми изградње цркве Успења 
Пресвете Богородице у Кушићима.

Као поштовалац флоре и фауне, слободно време проводио је у рибо-
лову, проучавању историје и политике.За собом је оставио супругу Виду, 
ћерку Олгу, зета Ђорђа и унука Стефана, као своје највеће радости. 

Колектив ШГ „Голија“ - Ивањица

 Ин мемориам

 Ин мемориам
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Цене су по студију дневно за наведени број особа

АПП СРБИЈАШУМЕ Тип собе/смештај Услуга
Од 02.05-

28.11.2023.

ШУМСКА КУЋА 1 Студио за 4 особе НА 4.000,00

ШУМСКА КУЋА 2 и  
ШУМСКА КУЋА 3

Студио за 3 особе
НА

3.000,00

Студио за 2 особе 2.500,00

ЛЕТО 2023. 
• ГРЧКА – АПАРТМАНСКИ И ХОТЕЛСКИ СМЕШТАЈ
• ЕГИПАТ
• ТУРСКА
• ЦРНА ГОРА
• КИПАР
• ТУНИС
• ШПАНИЈА
• ИТАЛИЈА….

•  ПРОЛЕЋЕ И ЛЕТО У СРБИЈИ
ЈЕДНОДНЕВНИ И ДВОДНЕВНИ ИЗЛЕТИ

• WELLNESS & SPА – СРБИЈА, МАЂАРСКА, СЛОВЕНИЈА…

•  ПРОЛЕЋЕ И ЛЕТО У ЕВРОПСКИМ ГРАДОВИМА:  
ПРАГ, ИСТАНБУЛ, МИЛАНО, ВЕНЕЦИЈА, РИМ, 
БУДИМПЕШТА, БЕЧ….

• АВИО КАРТЕ ЗА ЦЕО СВЕТ 

МОГУЋНОСТ ПЛАЋАЊА НА РАТЕ СВИХ АРАНЖМАНА ПУТЕМ АДМИНИСТРАТИВНЕ ЗАБРАНE ДО 15.12.2023. год.

КОПАОНИК
АПАРТМАНИ  

ЈП ,,СРБИЈАШУМЕ“

ТУРИСТИЧКА АГЕНЦИЈА
 Бул. Михајла Пупина 113, 011-612-83-04 

 Његошева 44, 011-244-09-08
www.turizamsrbijasume.rs 
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